

# 湖北日报

HUBEI DAILY

中共湖北省委机关报 湖北日报传媒集团出版  
http://www.cnhubei.com  
2024.1.27  
癸卯年十二月十七



国内统一连续出版物号: CN 42-0001  
第26942号 邮发代号: 37-1  
星期六  
今日8版

## 2023年湖北经济总量增长6%，居全国第七

武汉GDP突破2万亿，迈上新台阶



湖北日报讯(记者肖丽琼)1月26日,湖北省统计局、国家统计局湖北调查总队公布2023年湖北经济运行情况,全年全省地区生产总值55803.63亿元,居全国第七;按不变价格计算,比上年增长6.0%,高于全国0.8个百分点。其中,武汉GDP突破2万亿元,迈上新台阶。

2023年,全省经济运行持续回升向好,全省GDP累计增速一季度、上半年、前三季度分别为5.1%、5.6%、6.0%。分产业看,第一产业增加值5073.38亿元,增长4.1%;第二产业增加值20215.50亿元,增长4.9%;第三产业增加值30514.74亿元,增长7.0%。第一产业增加值增长与全国持平,第二产业、第三产业增加值增长分别高于全国0.2个、1.2个百分点。主要指标表现良好。农林牧渔业

增加值、规模以上工业增加值、规模以上服务业营业收入、固定资产投资、社会消费品零售总额、进出口总值,增速分别为4.3%、5.6%、12.8%、5.0%、8.5%、5.8%,都高于全国平均水平。  
转型升级加快推进。新能源汽车、液晶显示模组、多晶硅产量分别增长30.6%、109.4%、169.3%;国家创新型产业集群数量居全国第三;高新技术产业增加值超万亿。

相关报道>>>第2版

## 省纪委十二届三次全会举行

# 深入学习贯彻习近平总书记关于党的自我革命的重要思想 持续营造风清气正干事创业的良好政治生态

王蒙徽讲话 王忠林孙伟诸葛宇杰出席

湖北日报讯(记者张进、李源、杨宏斌)1月26日,省委书记王蒙徽出席中国共产党湖北省第十二届纪律检查委员会第三次全体会议并讲话。他强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于党的自我革命的重要思想,认真贯彻落实二十届中央纪委三次全会部署,坚定不移纵深推进全面从严治党,持续营造风清气正、干事创业的良好政治生态,为加快建设全国构建新发展格局先行区、加快建成中部地区崛起重要战略支点、奋力推进中国式现代化湖北实践提供坚强保障。

省委副书记、省长王忠林,省政协党组书记、主席孙伟,省委副书记诸葛宇杰,省人大常委会党组书记、常务副主任王艳玲出席会议。

王蒙徽指出,习近平总书在二十届中央纪委三次全会上重要讲话,深刻阐述了党的自我革命的重要思想,科学回答我们党为什么要自我革命、为什么能自我革命、怎样推进自我革命等重大问题,是新时代新征程深入推进全面从严治党、党风廉政建设和反腐败斗争的根本遵循。要切实思想和行动统一到习近平总书记关于党的自我革命的重要思想上来,牢牢把握“九个以”的实践要求,把党的自我革命的思路举措搞得更加严密,把每条战线、每个环节的自我革命抓具体、抓深入,以实际行动坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。

王蒙徽指出,2023年,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,省委团结带领全省各级党组织坚决扛牢管党治党政治责任,推动全面从严治党取得新进展、新成效,有力引领和保障了全省经济社会高质量发展。全省各级纪检监察机关扎实开展教育整顿,在围绕中心、服务大局中彰显了担当作为。同时,全省各级党组织要清醒认识反腐败斗争的新情况新动向,以永远在路上的坚韧和执着,下大力气铲除腐败问题产生的土壤和条件,坚决打赢反腐败斗争攻坚战持久战。

王蒙徽强调,今年是新中国成立75周年,是实现“十四五”规划目标任务的关键一年。要深入贯彻落实习近平

总书记关于党的自我革命的重要思想,健全全面从严治党体系,一体推进不敢腐、不能腐、不想腐,不断拓展反腐败斗争深度广度。一要坚决维护党中央权威和集中统一领导。压紧压实党委(党组)管党治党主体责任、书记第一责任人和纪委监委监督责任。严明政治纪律和政治规矩,对“七个有之”问题紧盯不放。加强和深化政治监督,确保习近平总书记重要讲话、重要指示批示精神和党中央决策部署贯彻落实。二要持续保持惩治腐败高压态势。突出重点惩治贪腐,深化金融、国企、能源、医药和基建工程等领域反腐败,坚决打击以权力为依托的资本逐利行为。加大对行贿行为惩治力度,完善联合惩戒机

制。推动反腐败向基层延伸,惩治“蝇贪蚁腐”,让人民群众有更多获得感。三要完善防止腐败滋生蔓延的体制机制。紧盯定政策、作决策、审批监管等关键权力,规范自由裁量权。紧盯新型腐败和隐性腐败,构建动态监测、预警惩治、快速反应、联合处置机制。推动各类监督贯通协调,实现无缝监督、合力监督。加强对“一把手”和领导班子的监督,提升工作实效。四要持之以恒净化优化政治生态。严肃党内政治生活,推动形成清清爽爽的同志关系、规规矩矩的上下级关系。严格落实中央八项规定精神,巩固深化违规吃喝专项整治成果,重拳整治干部群众反映强烈的形式主义、官僚主义。(下转第2版)

## 坚定不移纵深推进全面从严治党

湖北日报评论员

省纪委十二届三次全会深入学习贯彻习近平总书记关于党的自我革命的重要思想,贯彻落实二十届中央纪委三次全会精神,对坚定不移纵深推进全面从严治党,持续营造湖北风清气正、干事创业的良好政治生态作出动员部署。

学习贯彻二十届中央纪委三次全会精神,最重要、最关键的是学深悟透习近平

总书记关于党的自我革命的重要思想。习近平总书记关于党的自我革命的重要思想,科学回答了我们党为什么要自我革命、为什么能自我革命、怎样推进自我革命等重大问题,让我们找到了跳出治乱兴衰历史周期率的第二个答案,标志着我们党对马克思主义政党建设规律、共产党执政规律的认识达到新高度。我

们要切实思想和行动统一到习近平总书记关于党的自我革命的重要思想上来,准确把握“九个以”的实践要求,不断深化对党的自我革命的规律性认识,把每条战线、每个环节的自我革命抓具体、抓深入。

2023年是全面贯彻党的二十大精神开局之年。(下转第2版)

## 喜迎省两会 奋进先行区

以流域生态底图保障先行区建设蓝图——

# 湖北生态质量类别已达一类水平

湖北日报讯(记者胡弦、通讯员李斌)统筹高质量发展与高水平保护,美丽湖北不断取得新成果。最新调查显示,湖北生态质量类别已达一类水平,以流域综合治理为纲,各地正探索生态产品价值转化机制,美丽经济“拔节生长”。

2023年初,《湖北省流域综合治理和统筹发展规划纲要》的出台,成为湖北统筹高质量发展与高水平保护的最新指引。以流域综合治理为切入点,全省突破传统属地观念,统筹左右岸、上下游,营造人与自然和谐相处的发展空间。

竹山县实施绿色低碳发展“七大行动”,持续深化生态文明建设成果,是十堰市率先入选全省首批7个“绿水青山就是金山银山”示范县创建单位之一。罗田县结合四季风光特色,生态旅游发展态势良好,全年接待游客1250万人次,国内旅游综合收入达到93.8亿元。

全面推动美丽湖北建设,湖北以流域生态安全底图保障先行区建设蓝图。截至目前,湖北已有20.1%的国土面积纳入生态保护红线,京山等32地被评为国家生态文明建设示范



1月24日,在网湖湿地自然保护区候鸟驿站,来此越冬的候鸟翩翩起舞。(视界网 石勇 严跃新 摄)

相关报道>>>第4版

## 黄石市探索非警务警情分流化解新机制

# “一键分流”化解97%的纠纷警情

湖北日报全媒记者 彭嘉 通讯员 张琦 夏冰淋

“有困难,找警察!”多年来,老百姓遇到“急难愁盼”,第一个想到的就是拨打110电话。这些警情,不少是非紧急求助、社会管理事务、各类非警务矛盾纠纷等问题,基层民警“管又管不好,分又分不出”,既牵扯大量

警力,背后的矛盾纠纷还得不到及时化解。

这样的社会治理难题怎么破?去年6月开始,黄石市启动非警务警情分流化解机制,探索破解非警务矛盾纠纷“难解难分”困局。

困境——

非警务警情占比近六成

去年,黄石港区某瑜伽学校出现纠纷,大批要求退款的学员欲将该校电脑等物品搬走。民警刘正天说,该警情属

于典型的消费类纠纷,需要商场运营方、市场监管部门等力量介入,单靠民警难以化解。

类似不少经济纠纷、消费纠纷等非警务矛盾纠纷通过110报警汇集到公安机关,基层民警无暇管辖,充分分流渠道,处置结果多是“按下葫芦浮起瓢”。

“非警务警情有三多:数量多、耗资多、引发信访多。”黄石市公安局黄石港分局局长宁海说,基层民警化解不了,公安机关分不出去,街道、部门接不了,特别是纠纷类警情更是“难解难分”。(下转第6版)

## 春运首日湖北铁路民航到发旅客超100万人次

湖北日报讯(记者胡伟、通讯员肖冬桂)回家喽!1月26日上午,武汉火车站候车大厅内人流如织。在校大学生任超安一大早就收拾好行李,准备从武汉站坐高铁回老家青海省西宁市过年。

他所乘坐的高铁列车由中国铁路武汉局集团公司武汉客运段担当,车型采用我国最新一代CR400BF-Z型复兴号智能动车组。上车后,让任超安连连称赞的是,二等座座椅背后可以直接充电,旅途中再也不用为“手机没电”而烦恼。

今年春运期间,武汉铁路部门新增8列CR400BF-Z复兴号智能动车组,投放于大冶北至上海虹桥、武

汉至上海虹桥、驻马店西至上海虹桥、武汉至西宁等4个方向。

针对2024春运,武汉公交充分运用车辆智能调度系统,大数据实时监控客流变化,重点加强对接驳四大火车站的公交客流跟踪监测,采用智能调度与现场调度相结合的方式精准投放运力,遇客流聚集时将缩短发车间距。

春运自1月26日启幕,至3月5日结束,共计40天。根据车票预售情况,春运首日,中国铁路武汉局集团公司128个客运站春运首日共计到达和发送旅客接近100万人次,武汉天河机场完成旅客吞吐量9.1万人次。

相关报道>>>第6版

## 新春走基层·春运时光

姜汤热粥暖胃 红包礼物暖心

# 300多个便民集市温暖高速路

湖北日报全媒记者 戴辉 通讯员 杨昆 刘春

“在湖北高速服务区歇脚,没想到还有惊喜。”1月26日春运首日,在沪渝高速潜江服务区,开车去重庆的司机刘裕勇高兴地说,当天他领到了红色日历、红灯笼等大礼包。

潜江服务区车水马龙,6.5万平方米的停车场停满了600多辆大小车辆。综合服务楼入口处摆着近10个摊位,湖北交投集团、楚天高速等单位提供10多个免费服务项目,有热气腾腾的腊八粥、姜茶,还有免费为司机理发、量血压等项目。工作人员向过往司乘人员赠送多种精美小礼物,为群众提供ETC办理咨询服务。12岁的冯安琪和长辈们一起回重庆老家,在潜江服务区,她喝了一杯香喷喷的姜茶,收到了赠送的红包、红灯笼等挂件,还去大厅观看了精彩文艺演出,连连称赞湖北高速公路服务区有特色。

据介绍,春运首日,湖北交投集团在旗下300多个收费站、服务区增设便民集市,开展“情暖旅途·畅行荆楚”活动,为过往司乘人员提供休息、充电、车辆维修工具、政策咨询、ETC办理等便民服务,还为司乘人员“送一碗热粥、一碗姜汤”。(下转第2版)

货车司机是物流企业主要群体。为了让货车司机能随时“吃口热饭、洗个热水澡、睡个安稳觉”,湖北交投集团开展春运“情满旅途”关爱货车司机活动。在潜江服务区司机之家,货车司机刘旭峰正在休息。他表示,每次出车都会选择在潜江服务区歇脚,因为这里有家的感觉。200多平方米的房间里配置卫生间、洗衣机、电视、健身器材等,24小时全天候提供洗衣、淋浴、热饭等20多项免费服务。